
Verbale Direttivo Nazionale S.I.Me.F. in videoconferenza di giovedì 21 settembre 2023 
Ore 9,00-12,00 

 
Sono presenti: Presidente Milly Cometti; i componenti Gabriella Bartolini, Rita Della Lena, Paola 
Farinacci, Riccardo Pardini; Fatima Uccellini, Presidenti Macroregioni Elena Garbelli e Gianni Del 
Carlo in sostituzione di Monica Lingua, assente giustificata; Claudia Chiarolanza e Fulvia Merendi 
sono assenti giustificate. 
 
La Presidente, dopo l’approvazione del Verbale della seduta precedente, procede all’esame dei 
punti all’Ordine del giorno. 
 

1. Elezioni Macroregionali: incombenze statutarie e proposte temi Seminario. 
 
La Presidente COMETTI propone di organizzare un unico Seminario, in seguito al quale aprire la 
fase elettorale. Le candidature devono essere presentate 60 giorni prima della data prescelta. 
GARBELLI concorda sull’evento unico che sia inerente un argomento di interesse per tutti. 
UCCELLINI indica l’opportunità di evitare un argomento connesso alla Riforma poiché in CDR si sta 
organizzando un corso di aggiornamento e approfondimento sui temi introdotti dalla Riforma 
Cartabia rivolto a tutti i Soci professionisti. 
GARBELLI chiede aggiornamenti sul Decreto Interministeriale e sugli Elenchi presso i Tribunali. 
COMETTI Aggiorna su AIMeF che farà una riunione con tutti i suoi “Designati” presso i comitati, 
titolari e supplenti. 
DEL CARLO ritiene che un incontro tra i Soci SIMeF designati sarebbe utile. Il Comitato del 
Tribunale di Lucca ha dato come termine per la presentazione delle domande il 30 novembre.        
Il tema potrebbe essere “SIMeF risponde” per rispondere a domande da parte dei Soci. Il giorno 
potrebbe essere un sabato e, ipotizzando degli orari si può pensare di iniziare alle 10,30 con il 
Seminario, cui far seguire la pausa pranzo; dopo pranzo le elezioni e alle 16,30 il termine della 
giornata.  
BARTOLINI pone un interrogativo: il Seminario sarà rivolto a chi sarà in presenza o immaginiamo di 
rivolgerlo a tutti i Soci utilizzando una formula mista? Esclusivamente in presenza o no?  Perché il 
Seminario dovrebbe avere la funzione di trampolino per le elezioni che, per la mancata modifica 
del nostro Regolamento, hanno validità solo se effettuate in presenza. 
UCCELLINI dichiara che la decisione è da prendere. 
FARINACCI sottolinea il significato, dal proprio punto di vista,  di essere nell’elenco presso i 
Tribunali e ricorda che  SIMeF è stata la prima a mettere a disposizione dei propri designati le linee 
guida redatte a cura di F.I.A.Me.F . Il lavoro da fare prima di incontrarci è impegnativo e richiede 
tempo. Un primo significato da attribuire alla Riforma quando parla dei mediatori in elenco, è 
quello di attribuire chiaramente al mediatore familiare professionista il compito di informativa 
sulla mediazione familiare.   
COMETTI: nei Comitati deve essere chiarito che molti mediatori hanno deciso di non iscriversi 
negli elenchi per scelta. 
DELLA LENA: il tema “elenchi” è molto sentito dai nostri associati, ma su questo ci sono altre 
iniziative già sul tappeto. L’evento dovrebbe essere in presenza per fare da traino alle elezioni. Per 
quanto riguarda i Comitati sarà importante sostenere i nostri rappresentanti attraverso le Linee 
Guida che dovranno essere aggiornate anche in base a quanto ci viene riportato dai designati. Sarà 
importante dare indicazioni precise. I relatori dovrebbero introdurre stimoli al dibattito cercando 
di valorizzare i Soci presenti rendendoli protagonisti. 
GARBELLI: Si può immaginare un intervento on line in collegamento tra le tre Macroregioni. 



COMETTI: Appare evidente che prevalga l’opzione di realizzare la giornata in presenza. Le tre 
Macroregioni entro ottobre elaboreranno l’argomento. 
 
 

2. FIAMeF: aggiornamenti 
 
COMETTI: con l’anno prossimo aumenterà la quota sociale per le Associazioni aderenti a FIAMeF. 
Quando sarà proposta la cifra il CD di SIMeF, come gli altri, si esprimerà nel merito. Attualmente le 
Associazioni pagano € 1.000,00.  
Sulla questione dell’assicurazione professionale, Anzini è riuscita e estendere la copertura alle 
attività connesse all’attività di mediatore familiare con un aggravio minimo. 
Il lavoro della Commissione ad oggi si concentra sulla questione dell’equo compenso; FIAMeF ha 
chiesto tempo per poter elaborare e presentare la tabella sull’equo compenso; recentemente c’è 
stata una riunione al MIMIT , cui erano presenti 350 rappresentanti di professioni tra loro molto 
eterogenee (massoterapisti, counselors …), che ha prodotto l’idea di un osservatorio sull’equo 
compenso. A breve la Commissione invierà un documento che sarà condiviso in CD prima di essere 
approvato in CD FIAMeF. 
FARINACCI: Come già accennato, in Commissione stiamo lavorando sul tema dell’Equo compenso 
per far avere un contributo F.I.A.Me.F . 
DELLA LENA: La Commissione AGIA ha richiesto nominativi di esperti in mediazione familiare che 
possano partecipare ad una ricerca. 
COMETTI: Una Socia AIMS di Bologna, in seguito alla propria esclusione dall’elenco presso il 
Tribunale, ha fatto ricorso al TAR; ha chiesto una sospensiva che, se accolta, produrrà una notifica 
al Comitato. Si tratta di una notizia informale e, ad oggi, non è verificabile cosa sia scritto nel 
ricorso. 
DELLA LENA: Facendo ricorso al TAR, invece di fare opposizione, probabilmente la questione 
potrebbe amplificarsi oltre il contesto di Bologna. In Commissione non è stata affrontata la 
questione di questo ricorso. 
 

3. Sito web: osservazioni 
 
PARDINI: La Newsletter partirà come sempre riportando gli eventi del bimestre, ma non è più nella 
forma di allegato pdf. Abbiamo pagato un programma che registra quotidianamente tutto quello 
che viene inserito nel portale e lo convoglia nella Newsletter che arriverà in forma di e-mail. Il sito 
è pronto; una pagina è dedicata ai Soci professionisti con la password RiformaCartabia. 
COMETTI chiede se dal punto di vista normativo devono essere in chiaro. 
PARDINI: No, possono stare nell’area riservata, in ogni caso in area riservata ci saranno le versioni 
brevi dei verbali del CD e della CDR, temi, articoli… 
FARINACCI comunica di avere lavorato con Riccardo per spuntare, a scopo di verifica, che quanto 
riportato in fattura Metaline sia stato effettivamente fornito in modo da poter liquidare la cifra 
dovuta a saldo finale per il rifacimento del sito. 
Il dominio non è più su Aruba, ma su spazio on line di Metaline. Aruba continueremo a pagarla per 
le caselle di posta elettronica. 
Nelle informazioni fornite sul sito relativamente all’elenco dei soci professionisti è da aggiungere 
la casella AICQ-SICEV 
 

4. Varie ed eventuali 
 



- Si è verificata una concomitanza di due eventi formativi fissati il 14 ottobre nello stesso 
orario, uno di MCRNE e uno di MCRNO. 

Dalla discussione emerge che ciò ha potuto verificarsi a causa di un mancato rispetto della 
procedura, come segnalato in tempo reale a mezzo mail dalla Presidente della Macroregione 
Nordest, Elena Garbelli. Si conviene di ribadire la procedura a tutti i Soci che presentano richiesta 
di crediti formativi a farlo rivolgendosi alla propria Macroregione di appartenenza indirizzando la 
richiesta al Presidente che provvederà a inoltrare tale richiesta alla CDR dopo aver verificato con le 
altre Presidenti che non ci siano sovrammissioni con altri eventi programmati. 
Si discute sull’opportunità di inserire l’evento che viene proposto in MCRNE il 14 ottobre 
all’interno della newsletter o solo sui canali social (Pardini). Garbelli ritiene che, chiarita l’origine 
del mancato rispetto della procedura e trattandosi di evento organizzato da una socia con la 
propria associazione e con CF SIMEF richiesti, fosse opportuno inserirla nella newsletter, anche per 
valorizzare iniziative autonome dei nostri soci. La presidente Cometti conferma che tutte le 
iniziative di formazione e aggiornamento rivolte ai nostri soci con CF Simef debbano essere 
pubblicizzati attraverso la newsletter. 
 

- Esame SIMeF programmato per il 24 novembre. 
Il numero degli esaminandi per provenienza potrebbe farci propendere per Roma o per Milano. 
Ma, vista anche una risalita dei casi Covid ci riserviamo di effettuare gli esami eventualmente da 
remoto. 
 

- Fatima UCCELLINI si dimette dal ruolo di Uditrice in Commissione UNI a causa di impegni 
lavorativi sempre più onerosi. 

La Presidente COMETTI ringrazia Fatima per l’impegno profuso e si propone come Sostituta 
Uditrice. Tutti i componenti del CD si associano al ringraziamento e approvano la sostituzione. 
 

- Aggiornamento rivolto ai soli Soci professionisti predisposto dalla CDR. 
La Coordinatrice della CDR darà comunicazione dell’iniziativa alle tre Macroregioni, specificando 
quali temi inseriti nel ciclo di aggiornamento dedicato all’approfondimento di temi inerenti la 
Riforma Cartabia è opportuno non vengano affrontati in altri eventi formativi previsti nello stesso 
periodo. 
A tale proposito Garbelli chiede informazioni in merito al seminario sull’alta conflittualità su cui la 
MCRNE sta lavorando in vista di un seminario. Pardini aggiorna che la CDR intende inserire il 
seminario all’interno del corso integrativo che la CDR sta predisponendo. Garbelli sottolinea che la 
titolarità del seminario è della MCRNE e che pertanto sarà necessario un confronto con la CDR. 
 
 
 
 

(Verbale a cura di Gabriella Bartolini) 


